

壹、前言

一、研究動機

最近英國的科學教育工作者（Turner & DiMarco, 1998, pp.3--5）認為，中學實施科學教育的基本理念，在於下列理由：

1. 文化的傳承 -- 他們認為科學和音樂、文學、民主政治一樣，是文化的一部份。因此，科學和語文、數學是學校教育中不可或缺的課程之一。
2. 科學促使學生對人類及地球的本質及來源的認知 -- 就是經由演化學說的教學，學生能認識人是動物界的一種生物而已；以及對地球的誕生及演變歷史的瞭解。
3. 科學增進學生對不同種族間差異之本質的認知 -- 就是能瞭解不同的種族有共同的遺傳本質，它是超越了膚色、性別等浮面的差異。因此，科學的教學可以促進社會的和諧。
4. 學習科學可以真正瞭解科學和技學的關係 -- 就是可以修正人們認為，學習並掌握科學的基本原理，就理所當然可應用發展出科學技術的假設。其實技學的發展，以及和科學的關係不但是錯綜複雜而且沒有明顯地界限。
5. 科學的學習可以讓學生學到許多過程技能，並能轉移到另外的情境；同時，也可增進學生的自信心。
6. 適宜地科學教學能幫助學生從容地面對技學的問題 -- 例如：認知到當有需要時，技學是可經學習而獲得並可純熟地加以利用。

由上述兩位學者的主張，可以知道科學教育的內涵應含攝文化、科學本質、人性關懷、不同族群的和諧、人與自然的本質、科學與技學及社會的關係、以及科技的應用等面向。以生命科學來說，它是和人類的日常生活及永續生存息息相關，可以說是學校科學領域最有趣而且不可或缺的科學領域。不但醫療保健科技、農林漁牧技術、食品工業、生態及環境保育等實用科技，莫不是以生命科學的概念知識為基石。因此，生命科學的知識對我們的生活福祉，以及國家社會永續經營的重要性是不言可喻的。同時，生命科學的教學，應該也是達成 Turner 和 DiMarco 兩位學者的中學科學教學理念的合適課

程。就學生日常生活的經驗上來說，中學的生命科學課程的素材是和學生最接近的，應該是他 / 她最歡的科學課程才對，但是仍然有不少的高中學生並不喜歡學習生命科學相關的課程，其箇中原委是值得我們加以深入探討的科學教育議題。

另外，我國為因應二十一世紀科技資訊導向的社會，因此在進入下一世紀之前，希望在教育的百年大計上，有結構性的更新，俾能符應國人及社會的需求，藉以幫助每一國民都可以發揮潛能及有尊嚴地成長生存，社會能理性而有序地運作並發展。特別在行政院下成立「教育改革審議委員會」，由李遠哲院長擔任召集人，自民國八十三年九月二十一日正式開始運作，並分為：教育理念與目標；中小學與學前教育；高等教育；綜合與特殊議題等四組，共同會診我國各級學校教育，並出版了第一期報告（行政院教育改革審議委員會，民 84a）。在第二期的研究報告中，對中小學課程與教材作深入分析及批判，同時也提出六點改革理由及十二項建議（行政院教育改革審議委員會，民 84b）。

基於社會大眾對教育改革審議委員會的咨議報告中，如何改革課程及教材的建議之實行有殷切的期盼。因而有把中小學課程簡化、淺化及生活化的作為，俾能重視全人教育、基本能力及通識智能的培養；並矯正國小、國中、高中課程相互間縱向聯繫失衡的缺失。除了對國中現行教材作了適當的刪減，並規劃國小、國中九年一貫的課程，並於民國 87 年 9 月 30 日公布了「國民教育階段九年一貫課程總綱綱要」（教育部，民 87）。其基本理念、課程目標、應培養之基本能力，轉錄如下：

《國民教育階段九年一貫課程總綱綱要》

一、九年一貫課程改革之基本理念

展望二十一世紀將是一個資訊爆炸，科技發達、社會快速變遷，國際關係日益密切的新時代。在本質上，教育是開展學生潛能、培養學生適應與改善生活環境的歷程。因此，跨世紀的九年一貫新課程應該培養具備人本情懷、統整能力、民主素養、鄉土與國際意識，以及能進行終身學習之健全國民。其基本內涵至少包括：

- (一) 人本情懷方面：包括了解自我、尊重與欣賞他人及不同文化等。
- (二) 統整能力方面：包括理性與感性之調和、知與行之合一、人文與科技之整合等。
- (三) 民主素養方面、包括自我表達、獨立思考、與人溝通、包容異己、團隊合作、社會服務、負責守法等。
- (四) 鄉土與國際意識方面：包括鄉土情、愛國心、世界觀等（涵蓋文化與生態）。
- (五) 終身學習方面：包過主動探究、解決問題、資訊與語言之運用等。

二、國民教育階段課程目標

國民中小學課程應以生活為中心，配合學生身心能力發展歷程；尊重個性發展，激發個人潛能；涵泳民主素養，尊重多元文化價值；培養科學知能，適應現代生活需要。

國民教育之學校教育目標在透過人與自己、人與社會、人與自然等人性化、生活化、適性化、統整化與現代化之學習領域教育活動，傳授基本知識，養成終身學習能力，培養身心充分發展之活潑樂觀、合群互助、探究反思、恢弘前瞻、創造進取的健全國民與世界公民。為實現國民教育階段學校教育

目的，須引導學生致力達成下列課程目標：

(一) 人與自己：強調個體身心的發展

- 1.增進自我了解，發展個人潛能。
- 2.培養欣賞、表現、審美及創作能力。
- 3.提升生涯規劃與終身學習能力。

(二) 人與社會環境：強調社會與文化的結合

- 1.培養表達、溝通和分享的知能。
- 2.發展尊重他人、關懷社會、增進團隊合作。
- 3.促進文化學習與國際瞭解。
- 4.增進規劃、組織與實踐的知能。

(三) 人與自然環境：強調自然與環境

- 1.運用科技與資訊的能力。
- 2.激發主動探索和研究的精神。
- 3.培養獨立思考與解決問題的能力。

為達成上述十項課程目標，以下擬具十項國民教育基本能力為指標。

三、國民教育階段應培養之基本能力

國民教育階段的課程設計應以學生為主體，以生活經驗為重心，培養現代國民所需的基本能力。

(一) 了解自我與發展潛能

充分瞭解自己的身體、能力、情緒、需求與個性，愛護自己，養成自省、自律的習慣、樂觀進取的態度及良好的品德；並能表現個人特質，積極開發自己的潛能，形成正確的價值觀。

（二）欣賞、表現與創新

培養感受、想像、鑑賞、審美、表現與創造的能力，具有積極創新的精神，表現自我特質，提升日常生活的品質。

（三）生涯規劃與終身學習

積極運用社會資源與個人潛能，使其適性發展，建立人生方向，並因應社會與環境變遷，培養終身學習的能力。

（四）表達、溝通與分享

有效利用各種符號（例如語言、文字、聲音、動作、圖像與藝術等）和工具（例如各種媒體、科技等），表達個人的思想或觀念，善於傾聽與他人溝通，並能與他人分享不同的見解或資訊。

（五）尊重、關懷與團隊合作

具有民主素養，包容不同意見，平等對待他人與各族群；尊重生命，積極主動關懷社會、環境與自然，並遵守法治與團體規範，發揮團隊合作的精神。

（六）文化學習與國際瞭解

尊重並學習不同族群文化，瞭解與欣賞本國及世界各地歷史文化，並了解世界為一整體的地球村，培養相互依賴、互信互助的世界觀。

（七）規劃、組織與實踐

具備規劃、組織的能力，且能在日常生活中實踐，增強手腦並用、群策群力的作勢方法，與積極服務人群與國家。

（八）運用科技與資訊

正確、安全和有效地利用科技，蒐集、分析、研判、整合與運用資訊，提升學習效率與生活品質。

（九）主動探索與研究

激發好奇心及觀察力，主動探索和發現問題，並積極運用所學的知能於生活中。

(十) 獨立思考與解決問題

養成獨立思考及反省的習慣，有系統地言探問題，並能有效解決問題和衝突。

綜觀「國民教育階段九年一貫課程總綱綱要」，所揭示的基本理念、課程目標、應培養之基本能力等向度，本次國民教育階段的課程改革，可以說大致上符應了行政院教育改革審議委員會的第二期報告中，所倡議的改革理由及建議，釐定了更具未來化、生活化、彈性化、人性化及國家化的課程目標；以及因應二十一世紀科技化、資訊化、地球村化的社會的國民所應培養的基本能力。基於高級中學教育，以繼續實施普遍教育、培養健全公民、促進生涯發展、奠定研究學術及學習專門知能之基礎為目的（教育部，民 85）。因此，高級中學的教育仍然是重視全人及通識的教育。為培養因應二十一世紀科技化、資訊化社會的國民，高級中學的課程勢必要隨國民教育階段九年一貫課程的來臨，提前預作規劃及設計。因此，教育部教育研究委員會有鑑於此，於八十六學年度起委託國立台灣師範大學科學教育中心，辦理「高級中學科學課程研究」，本研究乃是此項研究的子題之一。雖然第一年的研究，已提出初步的研究結果，並撰寫成八十六學年度的研究報告（教育部中等教育司，民 87）。本（八十七年）學年度則以前一年的研究結果為藍本，再對高中生物課程目標、教材大綱、教材編選方式、教學方法及過程、教學評量等向度，再加以詳細審視討論、批判、精緻化，期望能得到更人性化、生活化、彈性化、活動導向的高中生物課程，俾能作為再次修訂我國高級中學生物課程標準（綱要）的參考。

二、研究目的

本子題的研究目的，將延續八十六學年計畫的目的，並進一步地加以精緻化，仍然設定下列三項目的：

- 1.擬定高中生物課程的教學總目標，藉以因應並達成全人及通識教育的精神及理念。
- 2.擬定高中各年級生物課程所應含蓋的生物學概念、方法及相關知識、技術。
- 3.對於達成總目標及幫助學生建構概念、方法及相關知識、技術的策略，如教材編選、教學實施、教師專業的成長、教學評量等提出可行的建議。